

CIUDADANIA



PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. 0'50 ptas
Fuera trimestre. 1'75 >

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Solores Número 3

A cada cual lo suyo

En números anteriores quedó indicado algo de lo que en el presente vamos a ocuparnos. Nuestro muy querido colega «La Vega» aplaudió estrepitosamente, y con gran justicia por cierto, la gestión del alcalde accidental Sr. Román (nosotros unimos nuestro aplauso sincero al del colega) pare mientes.

El Sr. Román, efectivamente, lleva adelante su gestión como alcalde a las mil maravillas, pero sepa el colega que el trabajo, para que la gestión administrativa del Sr. Román, la gestión de aumento de la recaudación y de disminución de gastos, tenga tan felices resultados, lo llevan *en peso los concejales, y no todos, que componen*, la ampliación hecha a la comisión de consumos. Ello lo prueba las constantes fiscalizaciones de estos señores en el Matadero y en las oficinas de consumos y las reuniones casi permanentes que tienen para dar cumplida organización a sus trabajos, para que no falte alguno todos los días, no solo en Orihuela, *cosa necesaria* sino en las correspondientes dependencias fuentes de ingreso y de recaudación. Esto en cuanto a la vigorización de ingresos.

En cuanto a la disminución de gastos, algo ha hecho el señor Román y algo más se propone hacer, pero todo lo hubiera hecho si este señor y los que siguen su filiación política hubieran votado la proposición célebre del Sr. Carrió, y con ello acordando la disminución de empleados a su debida limitación.

Ya sabe el colega que aquella

proposición fué votada en contra por el Sr. Román, amigos y afines, y solo la votaron los que pudieramos llamar de la extrema derecha integrista, jaimista y nuestro Director como proponente; creemos que es un argumento.

En el animo de todos está que la moción del Sr. Carrió dejaba la plantilla de empleados del municipio en su debido termino, sin embargo ya hemos dicho porqué votos no prosperó.

Lo que escrito dejamos, sirva no más que para aclarar «De como se hizo el milagro», para dejar las cosas en su lugar, y repetimos que nuestras manos aplauden al señor Román, como Alcalde, por lo menos deja hacer, aunque más desprisa podría marcharse, pero esa ampliación de comisión también, quizá en primer termino, merece el aplauso del colega, ya que lo tiene de la opinión.

A cada cual lo suyo.



«Con ser Maura un santo civil, según la frase gráfica de Grandmontagne, no es a su persona, ciegame, a quien tributamos devoción, sino al conjunto de símbolos, de representaciones, de ideas que en su excelsa personalidad encarnan. No es el héros de Carlier, es el hombre representativo de que nos habla Spencer, es la idea hecha carne y acción. De tal modo, por ser Maura todo ello, le seguimos, que si el abandonara esas ideas—cosa imposible,—no podría, ni él pedirnos ni nosotros otorgarle nuestro incondicional apoyo.

Antonio GOICOECHA

Nuestra Feria

Ya se han repartido los programas de los festejos que ha organizado nuestro Ayuntamiento para los días de nuestra feria.

No debíamos ocuparnos de ellos por que más parecen que sean de *un villorrio* que de una ciudad de la importancia de nuestra querida Orihuela. Confieso que da vergüenza lo anunciado, desde la corrida de toros llamada pomposa y sarcásticamente acontecimiento taurino, hasta, *nada menos*, que el gran número de *carreras de burros*. Carrera la que deben tomar los que consienten y, con su retraimiento, dan lugar a estas chavacanerías.

Quienes no se ocupan nada de las cosas de la Ciudad, tienen la culpa de ello. Quienes toman el corga concejil para tener a su hijo o su yerno o su hermano o su sobrino *chupando del bote*, son los culpables de que el nombre de Orihuela no solo no acupe el lugar que le corresponde, dada la importancia de su feria, sino que quede en ridículo ante el mundo entero.

No deben pues estar retraidos esos señores concejales, deben marcharse y dejar el puesto, a otros que mejor que ellos siempre lo harán.

Todas las poblaciones se afanan por conseguir atraer forasteros, la nuestra parece se afania porque desaparezca hasta la feria de ganado que tanta fama ha tenido siempre.

Parece mentira que haya tan poco patriotismo.

No terminaremos estas notas sin dar un aplauso al concejal jaimista Sr. Villaescusa, unico que ha procurado hacer lo que ha podido en favor de nuestras

ferias. Sabemos que tiene, en unión de otros concejales, los menos, grandes proyectos para otro año. Quiera Dios que se conviertan en realidades.

CURINCHE



«La flojedad en perseguir los delitos, que algunos creen que es política trascendental y muy hábil, es una traición al cumplimiento de los deberes constitucionales y de gobierno.»

«En España no se saludan sino con una injuria el contribuyente y la Administración.»

Frasas de MAURA



Imitar el buen ejemplo

Cuando tiramos en la inmensa superficie de las aguas una piedra, la onda que produce esta, se va alejando paulatinamente más y más de su punto de partida en una evolución en forma de círculo; así pues en España van extendiendose los utilísimos Exploradores.

Los Oriolanos, tomando en consideración días há el fruto civilizador de la institución, acogienla henchidos de gozo y sin cesar vitorean repetidas veces la tan deseada visita de los murcianos; yo que este acto presencié, me dije para mi ¿por que no imitar el buen ejemplo? ¿acaso nosotros no podemos participar de esa dicha bajo la protección de las autoridades y de

algunos caritativos Sres? si, si; porque sintiendo aun el fuego del patriotismo en nuestros pechos, no debemos resignarnos al estado de hoy, no debemos ser perezosos y si prestar atención á la voz de la vieja España que nos dice sin descanso: «hacer grande á vuestra pátria, seguir las huellas de vuestros antepasados, abrir la Historia y pasar por su renglones la vista y os admirareis contemplando aquellos que hicieron con sus continuos insomnios; y con el valor de su acero, innumerables hazañas, tales como; Vasco Nuñez de Balboa, que cruzó el continente de Este á Oeste y descubrió el mar Pacífico; aquellos incomparables que les llaman los héroes de la «noche triste» y otros muchos que con nobles abnegaciones regaron nuestros suelo con sangre y alcanzaron costosos lauros; pero lo que más resalta en la memoria, es la colosal estatua de aquel glorioso marino llamado Cristóbal Colón; el nos dice con justicia y sobrada razón, que fué el que descubrió el Nuevo Continente ó Nuevo Mundo; recordandonos a la vez aquellas inolvidables palabras que pronunció en la isla de San Salvador; «bendito sea Dios, que dá el triunfo y la victoria á quien sigue sus caminos»

Todas estas grandes proezas debemos de imitarlas y que no se vuelva á decir que no conseguiremos lo que nos proponemos hacer en nuestra aristocrática ciudad; aunque se oiga decir que el ambiente que respiramos nos llevará a sufrir alguna decepción en nuestra quiméricas ideas; pero no obstante por estos dichos no vamos a dejar de explorar el bien regenerador de nuestra tierra; si así nos guiásemos no haríamos nada nosotros, que, cuando queremos sabemos hacer algún sacrificio. Haganoslo por que así nos lo manda el siguiente artículo del Código del Explorador: «el Explorador no teme el ridículo cuando de ejecutar obras buenas se trata.»

EL TROVADOR
Orihuela 8-4-1916.

IX CERTAMEN PERIODISTICO

Hemos recibido el elenco de temas del «IX Certamen Perio-

distico» organizado para 1916 por la Sección de Propaganda del Seminario de Sevilla y cuyo plazo termina el 30 de Septiembre.

Comprende las siguientes secciones: Del «Día de la Prensa», Técnica, Especial, Periodística, Científica, Literaria, Catequística, Social y Práctica.

Entre los cuarenta temas que contiene el Programa hay: Plana de un periódico, Poesías diversas, Hoja parroquial, Estudios técnicos de periodismo, Hoja de propaganda, Novela, Pieza representable, Cuadro de costumbres y Artículos diversos; con la novedad este año de que a algunos temas puede concursarse indistintamente o con trabajos manuscritos inéditos o con artículos publicados en el presente verano en alguna revista o periódico católico.

Los seminaristas que deseen recibir gratuitamente un ejemplar del Programa pidanlo al «Director de «Ora et Labora», Seminario de Sevilla 17.



Al vecino de Orihuela se le exige, muy bien exigido, hasta el último céntimo de sus cuotas; en cambio cobran de las arcas municipales, empleados, que no solo no son para nada necesarios sino que ni siquiera van a las oficinas. No hay derecho.



CRÓNICA

POR SALVAR A SU HIJO

La campana de la estación de Albaterra dió la señal de salida. «Señores viajeros para Murcia al tren,» gritó un empleado. El Jefe de tren hizo la señal convenida y la locomotora lanzó al espacio un fuerte y prolongado silbido al compás que el convoy se puso en marcha. A los pocos minutos corría el monstruo con vertiginosa rapidez. El convoy se compo-

ne de unos 20 vagones del que formamos parte buen número de viajeros. En el departamento en que voy, discuten extraños sobre la actual contienda mundial; otros, condenan acaloradamente nuestra fiesta nacional, y alguno que canta a media voz para distraerse seguramente sin molestar a los demas.

Yo asomado a la ventanilla oigo hablar, discutir y cantar en tanto que rápidamente desfilan ante mis ojos, postes, árboles caseríos, y barracas... todo en confuso tropel que distrae mi pensamiento.

En los pasos a nivel y junto a la cadena que acaban de echar, permanecen las guardabarreras con el banderín que indica, «sin novedad»,

Llegamos al kilómetro 39 sin que en ninguno de dichos pasos falte la guardadora que con puntualidad pasmosa permanece con la seriedad propia del caso en el cumplimiento de su deber.

Continúan las discusiones, los dichos acalorados y el sonsonete del improvisado cantante, en tanto que yo sigo abstraído de todo.

El tren camina trepitando horisonamente mas de pronto un triste y lastimero quejido produce nuestra alarma... Cesan las discusiones, el convoy aminora la marcha, la máquina deja escuchar silbidos alarmantes hasta hacer alto ¿que ocurre? Abandonamos nuestro departamento y atraídos por los gritos desesperados de un hombre, llegamos hasta él, un cuadro aterrador se ofrece a nuestra vista.

Junto a la via un hombre que llora ante el cuerpo inanimado de una mujer la cual tiene el brazo y pié izquierdo destrozados completamente.... es la guarda barrera. ¿A que obedece esta desgracia? nos preguntamos ¡Un caso natural! ¡al heroísmo de una madre! El recordarlo hace que mis lágrimas acudan a mis ojos y salten en tropel sobre las cuartillas...

La desgraciada víctima se hallaba en su puesto esperando el paso del tren; vuelve la vista y ve cruzar a su hijo, niño de unos seis años al lado opuesto de la via. El convoy se echaba encima, el peligro de muerte era inminente, pero la madre en un momento sublime de cariño y amor maternal, de ese amor que solo a ellas corresponde, no ve el peli-

gro para ella, solo piensa en el hijo, y lanzandose en el centro de la via, logra arrancar de las garras de la muerte al hijo de sus entrañas, en tanto que ella es arrollada por la locomotora, que salpicada en sangre de la martir, sigue breves momentos hasta detenerse.

En los semblantes se lee el natural sentimiento que a todos nos produce la inesperada y terrible tragedia.

Hay un momento de silencio sepulcral solo interrumpido por el llanto del esposo; un niño pobremente vestido, agitado, manifestando en su semblante una inmensa alegría se abre paso y exclama, dirigiendose al cadáver; *máma, máma levanta que ya ha pasado el tren, anda que no ma pillao. Papá no llores que no ma pillao, ¿no vienes máma? anda que no ma hecho ná, anda papá levántala...*

Fué horrible. Un joven perteneciente a una benemérita institución, dijo así; «Señores los guardias antes que tales como hombres, y los hombres en casos como el presente lloran» y volviendo la cara enjugó sus lágrimas. Los que escuchamos al fornido joven al mismo tiempo que el inocente niño hablaba, también lloramos con él.

El cadáver es separado del lugar de la catástrofe quedando custodiado; vuelve la locomotora a lanzar un silvido al espacio llamando viajeros; nos incorporamos, y el convoy prosigue el viaje.

Cesaron las discusiones de la guerra, cesó la critica taurina terminó sus canciones aquel viajero, el llanto interno se generaliza en todos, el espectáculo es imponente, siguen desfilando ante mi vista con vertiginosa rapidez árboles, caseríos, barracas y todo ese confuso tropel; y los silvidos del viento, el estrépito de topes, y chirridos del herraje, no logran ahora distraer mi pensamiento embargado bajo la impresión de las inocentes palabras de aquel niño por quien su heroica madre dió la vida: *mama, máma levanta que ya ha pasado el tren... no llores papá que no ma hecho na... máma no vienes... anda máma anda que el tren ya ha pasado...*

DOMINGO MORENO

REMEDIO IDEAL CONTRA LA CALVICIE

INVENTO SORPRENDENTE Y MARAVILLOSO

DE

Manuel Riquelme García

PARA HACER NACER EL CABELLO

Patentado recientemente y registrada la marca ha sido premiado en el Concurso Nacional Farmacéutico de la Exposición de Barcelona con diploma de Merito

EL LIQUIDO RIQUELME es un producto inofensivo,

EL LIQUIDO RIQUELME actua enérgicamente como reconstituyente del cabello, Vigoriza y devuelve la perdida actividad a las raices

PRECIO DEL FRASCO 7 PESETAS

ORIHUELA (ALICANTE)

¡Siempre adelante!

—:*(*):(—

Ayer jueves a las 10 de la mañana llegaron a esta ciudad, los distinguidos exploradores D. José Bartual, D. José González, D. Abelardo Sanchis, Don Francisco Lluch, D. Enrique Cano y D. Gil Vigo, a las órdenes del simpático instructor Don Rafael Vidal, todos de la tropa de Valencia que en su mayoría realizaron no hace mucho el viajecito a Barcelona.

Un servidor de Vds. que tuvo el honor de ser el primero en abrazarlos y el sub-instructor Don Manuel Martínez Fabregat, participaron al momento a los organizadores de esta institución en nuestra localidad lo que sucedía, y al momento acudieron a saludar a los visitantes buen número de instructores.

El día 3 de Agosto salieron de la magnífica ciudad del Turia y sin novedad han pasado por Jativa, Alcoy, Monovar, Novelda, Aspe etc. donde han sido muy agasajados. El raid lo terminaron en Cartagena donde estarán 3 ó 4 días, pues desean visitar varios pueblos de aquellos contornos y La Unión.

Para evitarnos (según ellos), molestias é invitaciones, se abstuvieron de anticiparnos su llegada y nos supo mal tanta modestia, que nos evitó haberles tributado un entusiasta recibimiento y un colmo de atenciones como se merecían tan valientes exploradores, que de su

bolsillo particular hacen frente a los gastos.

Después de comer, el bizarro capitán Don Santiago Laiz obsequió con café y licores a los jóvenes huéspedes en el Círculo Católico, donde ya esperaba el celosísimo organizador y sabio catedrático de este Seminario Ldo. D. José Andreu y Rubio.

Antes de salir para Murcia, el cariñoso cura de Santiago Don José Mompeán se mostró deferentísimo como de costumbre, y enseñó todas las obras de arte que se encierran en tan soberbio templo.

Bofill y Bergua acompañaron hasta la vecina capital a los siete amigos, a los que deseamos mucha suerte y en justa correspondencia gritamos «¡Harra los exploradores Valencianos! pues que al despedirnos ayer tarde quedaron roncos ellos de tantos vitores y aclamaciones para los Exploradores de Orihuela.

ANGEI, ILLO

SR. ALCALDE

Los alquileres de los locales que ocupan las escuelas públicas, hace tres meses que no se pagan y como esta es una de las primeras atenciones que debe cubrir el Municipio, esperamos que comprendiéndolo Vd. así, se pondrá al corriente inmediatamente, lo contrario diría muy poco en su favor pues las atenciones de Instrucción Pública son las primeras que un Alcalde amante de la cultura de su pueblo debe satisfacer.

¡Que no sea todo regar las calles!

Los Exploradores ORIOLANOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

Siguen aumentando considerablemente las inscripciones de muchachos para Exploradores Oriolanos, hasta el punto de que según nuestras noticias hay ya cerca de 200 muchachos, de los cuales gracias al interés y trabajo de los instructores están ya casi al corriente en la instrucción.

El entusiasmo por esta institución crece de día en día.

OMISIÓN

Al dar a nuestros lectores en nuestro último número el cuadro de instructores de «Los Exploradores» omitimos involuntariamente al popular Domingo Moreno que es instructor de la banda de cornetas y tambores.

NUEVA FUENTE

El agua de la nueva fuente que Don Mariano Cremós ha instalado en la plaza de Santiago, es de inmejorable calidad, así lo manifiestan cuantas personas la han provado, por lo cual en estos días está aumentando su venta de manera considerable.

Felicitemos al Sr. Cremós por el éxito conseguido.

Tropa de ORIHUELA

ORDEN PARA EL DIA 13 DE AGOSTO DE 1916

A las 5 de la tarde se personaran todos los aspirantes en la plaza de San Sebastian para seguir los ejercicios preparatorios; encargandose la más exacta y puntual asistencia.

El Jefe de Tropa

NOTICIAS

Ha sido nombrado catedrático de Instituciones de Derecho Canónico de la Universidad la Murcia nuestro distinguido amigo el ilustrado abogado don Antonio Flores Vergara.

Reciba nuestra más efusiva felicitación.

Recordamos a los estudiantes de enseñanza no oficial que las matrículas para examinarse en Septiembre, han de hacerse por todo el mes de agosto.

En Royos de Puerto Real, pintoresco pueblo de la provincia de Madrid se ha constituido un Comité de Acción Maurista debido a la constante labor de propaganda de nuestros particulares amigos D. Ernesto Briosso Gonzálves, D. Leocadio Sangar Martín y D. Vicente Blasco.

Dicho Comité a mas de su actuación política es de carácter benéfico en defensa de los intereses de la localidad hoy agobiados por su caciquismo imperante.

Por unanimidad fué aclamado Presidente Don Leocadio Sangar Martín.

Tip. de Vda. é hijos de L. Zerón

SECCION DE ANUNCIOS

Pida V. hoy mismo el suplemento C 4 que contiene las últimas novedades del tenor Genovés en Maruxa, Vuelve a Surriento y Marechiare. **GRANDES NOVEDADES**

CARMELO SUBIELA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.
Representantes en Orihuela

Penalva Hermanos

MAQUINARIA AGRICOLA
FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ÁLHESE

REPRESENTANTE EN ORIHUELA: JOSE DE LOSADA
Arados de vertederas—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadores
Aventadores—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

SASTRERIA CARTAGENERA DE
ROGELIO MOYA Calderon de la Barca
ORIHUELA

Café DE Levante

DE
MANUEL ESQUIVA

SE SIRVEN TODAS CLASES DE HELADOS TELÉFONO 80

EL SITIO MAS CENTRICO DE
LA POBLACION.—ALFONSO XIII.

EL ORIOL

LOS MEJORES GUANOS

SALVADOR ROS

Paza de S. Agustin.—Orihuela

EL GLOBO - GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE

M. MARTINEZ SIMÓ

ALFONSO XIII.

ORIHUELA

LA INDUSTRIAL ORIOLANA

Central Eléctrica—Molino herrerías y de pimentón—Serrería mecánica.
Plaza de la TRINIDAD

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12000000 de ptas. efectivas completamente 51 años de existencia.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Agente en Orihuela

M. Martinez Símó Afonso XIII núm. 1

JOAQUIN SANCHEZ BALLESTA

Representante de la casa C. Gutierrez de Valencia.

Maquinas de escribir nuevas y reconstruidas de diferentes marcas, asesorios para las mismas. Artículos de escritorio.

Disponible

Centro Maurista

Calle de la Trinidad Número 3

ORIHUELA